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TÁJKÉP

A természetvédelem1 látókörébe nem csupán 
a természeti értékek, hanem a tájhoz erősen 
kötődő, a tájban gyökerező, a tájhoz simuló 
kulturális örökség is beletartozik. Az állami 
természetvédelem a földtani (geoszféra), 
növénytani és állattani értékek (bioszféra) 
őrzése, aktív kezelése mellett tájvédelmi fel-
adatokat is ellát, ami nem csupán a védett 
természeti területekre és nem csak a tájkép 
védelmére korlátozódik. A természetvéde-
lem és a tájvédelem alapvető törekvése, hogy 
a természeti erőforrások felhasználása és a 
tájhasznosítás2 során megmaradjon a tájak 
természetes, természetközeli állapota, vala-
mint a tájak jellegét meghatározó természeti 
és kulturális értékek sokasága.

Az Európai Táj Egyezményben ez a tömör de-
finíció olvasható a tájról: „A táj az ember által 
érzékelt terület, amelynek jellege természeti té-
nyezők és/vagy emberi tevékenységek hatása és 

kölcsönhatása eredményeként alakult ki.” Azaz 
a táj természet és a társadalom kölcsönhatása-
iban fejlődő komplex területi egység, tükrözi a 
természeti adottságokat, a társadalmi és gaz-
dasági viszonyokat, ugyanakkor magas szintű 
vizuális-esztétikai értékek hordozója. 

„Alig van nehezebben meghatározható foga-
lom, mint a táj. Pedig ki ne tudná mit jelent? 
Ha boncolgatni kezdjük a táj fogalmát, akkor 
egy sereg tényezőt találunk, amiket tájalkotó 
elemeknek szoktunk nevezni, s amik mind ré-
szesei ugyan a tájnak, de csak együttesük teszi 
igazában a tájat. A tájról lehet képet rajzolni 
vagy festeni, ez azonban bármilyen sokat fog-
laljon is magába, mégis csak többé-kevésbé 
hű, élettelen tájkép lesz. Sokkal többet ad 
vissza a tájból a hangos és mozgó fénykép, 
mert itt szemünk mellett már a fülünkkel is 
érzékeljük a víz csobogását, a szél zúgását egy 
városi tájban a villamos csörömpölését stb. … 

4. kép. Jellegzetes bükkaljai tájkép: dél felé kibillent hegylábfelszín (középen a Nyomó-hegy)
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De még ez sem minden, mert hiába látjuk a 
hegyoldal fenyveseit, hiába halljuk a madarak 
csicsergését, nem érezzük egyidejűleg a feny-
vesek balzsamos illatát, nem érzékeljük testün-
kön a szellő fuvallatát, sem a fenyőerdő hűvös 
árnyékát, pedig kint a természetben mindezt 
egyszerre észleljük mind az öt érzékszervünk-
kel, sőt  helyesebb volna azt mondani, hogy 
mind a hat érzékszervünkkel, mert van még 
valami ezen felül is, amit az ember inkább sejt, 
mint észlel. Van valami a tájban, ami annak 
mintegy a lényege, s amit a leghelyesebben 
a táj lelkének nevezhetnénk.”3

A táj tehát mindennél több: szakrális jelenség. 
Mindezt a Bükkalja nevű kistájcsoport tájtör-
ténetével, azon tájelemeinek bemutatásával 
illusztráljuk, amelyek egyszerre alkotják ter-
mészeti és kulturális örökségünket.

A Bükkalja a Bükköt délről övező, É–D-i irányú 
völgyekkel tagolt hegységelőtéri, dombsági 
jellegű kistájcsoport4. A dombvidék morfo-
lógiai határait nyugaton a Tarna völgye, ke-
leten a Sajó völgyét övező tereplépcső, délen 
a Hevesi-síkra és a Borsodi-Mezőségre (az 
Észak-alföldi hordalékkúp-síkságra) ereszke-
dő dombhátak alja jelöli ki. Az északi határát 
a Déli-Bükk pereme alkotja – nagyjából a 350 
m-es tetőszint környékén. A Bükkháttól ÉK-
en (Tardonai-dombság) a Szinva választja el, 
az ÉNy-i határát azonban nehéz kijelölni: a 
Laskó-menti dombok és az Ózd–Egercsehi-
medence medencedombság jellegű felszíne 
közt nem mutatkozik éles geológiai-geo-
morfológiai választóvonal: a Hevesaranyos–
Mikófalvi medence felől több folyóvíz is ér-
kezik a Bükkaljára és fut ki az Alföldre (Laskó, 
Eger-patak).

A Bükkalját Magyarország kistájainak katasz-
tere két részre osztja: a Tard–Tibolddaróc kö-
zötti völgyközi háttól nyugatra az Egri-Bükk-
alja, keletre a Miskolci-Bükkalja található 

(ezért nevezzük kistájcsoportnak). Bizonyos 
megfontolásokból a Bükkalja harmadik tag-
jának tekinthető a Tárkányi-medence nevű 
kistáj. Azonban, ha a tájat valóban olyan 
organikus, kultivált rendszernek tekintjük, 
amely az ember és környezete, az ember és 
a természet közötti kölcsönhatás eredménye-
képp fejlődik, alakul folyamatosan, és ha a 
Bükkaljára mint kultúrtájra5 tekintünk, akkor 
annak igazán négy eltérő karakterű részletét 
különíthetjük el.

Általában elmondhatjuk, hogy a kistájcsoport 
földtani jellemzőit a miocén korú vulkáni kő-
zetek, riolit-riodácit anyagú hullott és külön-
böző mértékben összesült tufák (ignimbritek) 
határozzák meg, de oligocén és miocén korú 
üledékes kőzetek is megtalálhatók itt. Mind a 
térséget felépítő kőzetek típusai, mind pedig 
a szerkezet-morfológiai jellemzőik eltérőek a 
négy táji egység területén.

A Tarnától az Eger-patakig terjedő Laskó menti 
dombság (nevezzük a továbbiakban: Szóláti-
Bükkaljának) tagolt dombsági domborzattí-
pusba sorolható, amelytől északra egy me-
dencedombság (Ózd–Egercsehi-medence), 
délre egy hordalékkúp-síkság (Hevesi-sík) 
található. ÉK-i része a Bükk délnyugati közép-
hegységi részével érintkezik. A tájrészlet észa-
ki felét miocén sekélytengeri homok, agyag, 
agyagmárga, aleurolit, homokkő, mészmárga, 
délkeleti részét riolittufák, riodácit ártufák 
építik fel, délnyugati felszínét pleisztocén 
homokos-löszös képződmények fedik. Leg-
ismertebb részlete a siroki Várhegy, jellegzetes 
sziklatornyaival.

Az Eger-patak széles völgyét és a Felsőtárká-
nyi-medencét érdemes összevonni egy tör-
téneti tájnévvel és Egri-völgy (Vallis Agriensis) 
néven elkülöníteni. A medencedombság 
uralkodó kőzetösszlete a riolittufa (Felné-
meti-Harsányi Riolittufa Formáció). 
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A harmadik tájrészlet a törésvonalak révén 
legtagoltabb megjelenésű hegylábfelszín 
(Egri-Bükkalja keleti fele), amit a Tardi-völgy 
(Bála-völgy, Alsó- és Felső-szoros) választ el 
a Miskolci-Bükkaljától.

A mérsékelten meleg és mérsékelten száraz 
éghajlatú napjainkban intenzíven művelt te-
rületet a történeti korokban sztyeppjellegű 
füves élőhelyekkel tarkított erdőssztyep-er-
dők borították. Zonális társulása a tatárjuharos 
lösztölgyes, aminek ma már csak töredékeit 
leljük fel a szőlők, gyümölcsösök, legelők és 
szántók között. 

A Bükkalja dombtetőin, a völgyközi hátak 
lankáin, délies lejtőin javarészt szőlők és gyü-
mölcsösök voltak és vannak újra. E táj képi 
megjelenését a völgytalpakon, völgymeden-
cékben megbújó kicsiny falvak és a telepü-
léseket övező erdőfoltok, szántóterületek és 

rétek-legelők mellett a szőlő- és kertkultúra 
változatossága határozza meg. Ezzel a moza-
ikos agrártájjal szoros összefüggésben alakult 
ki az a jelenség, ami a kistájcsoport legfőbb 
karakterét hordozza: a sajátos és egyedi ar-
culatú bükkaljai kőkultúra.

A Bükkalja kőzettani felépítésének, első-
sorban az állékony, de jól faragható vulkáni 
kőzeteknek köszönhetően, a vidék telepü-
lésein jelentős hagyománya alakult ki a kő 
megmunkálásának (a kőfaragásnak, a kővá-
gásnak, a kőfejtésnek). Az építőkő fejtése és 
a népi építészetben történő felhasználása, a 
kőfaragás és a kőzetbe mélyített helyiségek 
készítése a Kárpát-medencében itt nyúlik 
vissza a legrégebbi időkig. 

Ennek a kőkultúrának a gyökerét, legarcha-
ikusabb rétegét a kaptárköveknek nevezett 
fülkés sziklák jelentik. Ezeket az ember által 

5. kép. Vulkáni tufából kipreparálódott sziklatornyok: Barát és Apáca (Sirok)
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7. kép. Az Alföldbe simuló dombhátak utolsó szőlőtáblái: az Ispán-hegy és a Hálóvető Szomolya határában

6. kép. Szőlőtermő táj, háttérben a Bükk-fennsík déli pereme, az ún. Kövek-vonulata (a Cigléd és a Bajusz nevű dűlők Eger mellett)
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8. kép. A hagyományos tájművelés mozaikjai még fellelhetők: Noszvaj látképe a Pocem nevű barlanglakásos falurésszel

9. kép. A Bükkalja vadregényes szurdokvölgyeinek egyike: Felső-szoros (az ignimbrit-plató fagyrepesztette kőzsákjai)
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megfaragott felszínalaktani értékeket jobbára 
a titokzatos jelzővel illethetjük, hiszen sem a 
korukat, sem a rendeltetésüket, sem pedig a 
készítőik kilétét nem ismerjük. 

Úgy véljük azonban, hogy éppen ezek a rej-
télyes jelenségek a Bükkalja genius loci-jának 
forrásai. Mivel olyan természeti alakzatokról 
van szó, amelyeket az ember továbbformált, 
ezért egyszerre részei a természeti és a kul-
turális örökségnek. A kaptárkövek mintegy 
megtestesítik az ember és a táj sokrétű és 
ősi kapcsolatát, ezért nevezzük őket jeles 
köveknek.

A jeles kövek, regélő helyek6 olyan sziklaalak-
zatok, egyéb földtani, felszínalaktani és víztani 
képződmények, földrajzi helyek, melyekhez 
valamilyen szakralizáló hagyomány (helyi 
monda, eredetmonda) fűződik, illetve ame-
lyeket az ember hitbéli, vallási ihletettségből 

fakadóan átalakított, megfaragott, amelyek 
magukon viselik az ember – nem profán célú 
– formaalakító tevékenységének nyomait. Je-
les: jellel ellátott, megjelölt; átvitt értelemben: 
különleges, kiemelkedő, egyedi.

Tehát azokat a szakrális (szentséggel bíró, 
szentséges, isteni eredetű), kultikus (hitélet-
hez, vallásgyakorláshoz tartozó), illetve mági-
kus (bűvös, varázsos, varázslatos, esetenként 
ördöngös, boszorkányos) felszínformákat, 
sziklaképződményeket, archaikus kőépít-
ményeket, kőmélyítményeket (sziklahelyi-
ség, pince, fülke) soroljuk ide, amelyek – a 
hagyomány tanúsága szerint – a közönséges, 
hétköznapi, világi fölötti létszint üzenetét 
(hatását) közvetítik. 

Egy-egy természeti képződményhez, táj-
elemhez fűződő hagyomány, monda – pél-
dául a kővé változás motívuma – többet je-

10. kép.  Tájseb. Hajdani kőfejtő maradványa a Kaptár-rét fölött, a Vén-hegy oldalában (Szomolya)
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lent a forma keltette képzetnél, keletkezésük 
mélyebb okokra vezethető vissza: ennek a 
rejtettebb hatásnak a megnyilvánulása az ún. 
genius loci, azaz a hely szelleme. A néphagyo-
mányban – vagy az irodalomban – megjele-
nő jeles földrajzi helyek, az eredetmondával 
bíró földtani képződmények, felszínformák 
és a bizonyos szertartásokra, kultikus gya-
korlatra, egyfajta szentségre utaló helynevek 
tulajdonképpen a szakrális táji dimenziót 
(metageográfia) tárják fel.

A könyv felépítése talán szokatlan. Nem a 
tudományterületek megszokott „rendszerta-
nát” követi, hanem a földtani alapok – kőkul-
túra által kijelölt vezérfonal mentén igyekszik 
a tájtörténetre ható minden jelenséget, jelen-
ségcsoportot bemutatni. Az időt (történeti-
ség, aktualizmus) alárendeli a térnek (tájkép, 
tájelemek összességének). 

Követjük az alábbiakban többször hivatko-
zott Bartalos Gyula (történész, pap, e vidék 
kiváló ismerője) metodikáját, aki a történet-
tudomány művelésében – empirikus, tapasz-
talati tudományról révén szó – a „gyakorlati 
módot” tartotta célravezetőnek: „Használjuk 
mi is itt e gyakorlati könnyebb módot, menjünk 
(inductive) a történelem fejlődésének útján, 
hogy addig is világos nézetet szerezzünk e nagy 
tartományon, mígnem majd deductióval mé-
lyebben behatunk lényegébe.” 

Módszerének lényegét Hampel Józsefhez írt 
levelében is kihangsúlyozza: „az adatoknak 
egész láncolatára hivatkozhatom már eddig is, 
melynek gyűjtésében én is az inductív rend-
szert használtam és csak adatok alapján és 
csak óvatosan léptem a deductióra… Hogy 
pedig még világosabban szóljak, ezen inductív 
rendszert hasonlónak mondom a touristának 
azon eljárásához, ki megérkezvén egy nagy 
városba, mielőtt azt behatóan tanulmányozná, 
kocsiba ül, és beszaladja annak nevezetesebb 

helyeit, majd egy magasabb pontról, mintegy 
madártávlatból áttekint az egészen és egy álta-
lánosabb képet alkot lelkében, csak azért, hogy 
azt később részenként színezze ki magának a 
pontosabb észlelés célján.”7

Az elkövetkező oldalakon a bükkaljai táj 
természetvédelmi szempontból jelentős 
tájelemeit, védett természeti és archaikus 
kul túr történeti értékeit, tájhasználati for-
máit (tájrendezés, tájművelés, tájépítészet) 
foglaljuk rendszerbe – különös tekintettel a 
kaptárkövekre és az itteni kőkultúrára. Fel-
villantjuk a kaptárköveket rejtő táj sajátos 
és egyedi (ugyanakkor egyetemes) értékeit: 
azokat a természeti és kulturális jelenségeket, 
amelyek együttese révén alakult, formálódott 
a Bükkalja metageográfiai dimenziója. A tér-
képmelléklet segítségével pedig útikalauzként 
is forgatható könyvünk. 

11. kép. Kőfeszület a Vásáros-hegyen (készítette: Szalóki István, 1913)
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